
~ 49 ~ 
 

 

 
 تمهيد

 علم إن. نشاط الاقتصاديللىو ابؽدف النهائي على اختلبفها، ابغاجات و تلبية ن إشباع إ

  . المجتمع لتحقيق أعلى رفاىية بفكنة للؤفرادتعظيم ىذا الإشباعالاقتصاد بكل فروعو إبما يسعى إفُ 

الندرة ) مقاومة الندرة النسبية للموارد عندما يسعى إفُ النشاط الإنساني نشاطا اقتصاديايكون 

إن النشاط الاقتصادي يهتم فقط بابؼوارد النادرة . (النسبية نقصد بها وجود الشيء مع عدم كفايتو

 .التي تتطلب عملية الإنتاج أي التضحية

 :تعريف النشاط الاقتصادي(1

 .خلق مختلف السلع و الخدمات عن طريق تلبية الحاجات الذي يسعى إلى النشاط ىو ذلك

فحاجات الانسان ابؼتنوعة ىي التي توجو نشاطو الاقتصادي في المجتمع، حيث يستخدم الانسان 

بعض عناصر الطبيعة و العمل و بعض الادوات التي ىي من صنعو بهدف تأمتُ ما بوتاج من سلع و 

 التي بيكن أن توجد في إي النشاط الاقتصادي يتشكل من مختلف التبادلاتإن  .55خدمات

 كالإنتاج و الاستهلبك، الادخار و التبادلات لها مصادر ونهايات متعددةبؾتمع ما، ىذه 

بـتلف الأعوان الاقتصاديون من خلبل ما يقوم بو أو ينجزه و أن النشاط الاقتصادي . الاستثمار

و الاستثمار و الادخار و التبادل ىلبك ـــاج و الاستـــــيسمى بالعمليات الاقتصادية التي تتمثل في الإنت

 . التوزيعو

 :  العمليات الاقتصادية (2.1

                                                 

.14، ص2001 ابؼؤسسة ابعامعية للدراسات و النشر و التوزيع، بتَوت، فؤاد حيدر، علم الاقتصاد العام، ( 55
  

 النشاط الاقتصادي و العمليات الاقتصادية
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للئنتاج عدّة مفاىيم بـتلفة تتنوع بحسب الفكرة التي يدور حوبؽا كل  : الإنتاجمفاىيم عن  (1.2.1

. 56مفهوم

 (فكرة التحويل)الإنتاج بالمعنى الفني 
يقصد بالإنتاج بابؼعتٌ الفتٍ بؾموعة عمليات التحويل التي يقوم بها ابؼنتج، و تتم ىذه العمليات على 

  (Inputs)ابؼرحلة الأوفُ، تتمثل في تكامل و اندماج عناصر الإنتاج أو ابؼدخلبت: عدّة مراحل متتالية
ابؼرحلة الثانية، تتولد فيها بـتلف السلع و ابػدمات تامة الصنع و تعرف بابؼنتجات أو 

 و الإنتاج بابؼفهوم الفتٍ لا يهتم بالقيمة أو ابؼنفعة ابؼتًتبة على الناتج و لا  (Outputs)ابؼخرجات
. الاعتبارات الأخلبقية كصناعة ابػمور و الأسلحة

 (فكرة القيمة)الإنتاج بالمعنى الاقتصادي 
يرتبط الإنتاج من الناحية الاقتصادية بفكرة القيمة، باعتبار أن القيمة ىي التعبتَ ابؼباشر عن التقدير 

و أن بصيع علبقات الإنتاج بزضع في النهاية لاعتبارات الأسعار و النفقات و ظروف . الاقتصادي

. و تفضيل ابؼنتج لإنتاج سلعة ما يرجع إفُ ابؼقارنة بتُ النفقات و العائد. السوق

 ( فكرة الهدف الاجتماعي)الإنتاج بالمعنى الاجتماعي

  يقصد بالإنتاج بابؼفهوم الاجتماعي كل ما يتعلــّـــق باشباع حاجات الأفراد ابؼتعـددة و اللبنهائية و 
التي برقق أىدافا الاجتماعية كتخفيض معدلات البطالة نظرا للآثار الاجتماعية ابػطتَة التي تتًتب 

. عن ىذه ابؼشكلة و تنعكس بدورىا على النشاط الاقتصادي

(فكرة القيمة المضافة) الإنتاج بالمعنى المحاسبي 
يقصد بالإنتاج بابؼعتٌ المحاسبي اضافة قيمة أو ىامش جديد يسمى بالقيمة ابؼضافة، و ىي حاصل 

. طرح قيمة الاستهلبك الوسيط من قيمة الإنتاج الإبصافِ
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و لكن بالرغم من تعدد ابؼفاىيم ابؼختلفة للئنتاج فإن ما يهمنا في ىذا المجال ىو الإنتاج بابؼفهوم 

. الاقتصادي الذي يدور حول فكرة القيمة

: تعريف الإنتاج
  سلع و خدمات من أجل ابغصول عوامل الإنتاج لكل عملية تنسيقالإنتاج ىو. 

  الحاجات الفردية أو  لتلبية بخلق السلع و الخدمات الذي يسمح النشاطالإنتاج ىو ذلك
.  و بوصفها وسائل لإشباع ابغاجات الإنسانية.الجماعية

  أي بواسطة العملية الإنتاجية يستطيع الفرد خلق منافع جديدةالتعريف العام للئنتاج ىو ،

التغلب على ندرة ابؼوارد الاقتصادية و العمل على خلق منفعة جديدة من خلبل مزج كافة عناصر 
 .57الإنتاج تؤدي إفُ اشباع حاجات أفراد المجتمع

  من أجل العمل مع الأدوات الفنية و تجميع الموارد الطبيعيةتقوم عملية الإنتاج على 

 . بزصص للبستهلبك، فالإنتاج يتضمن عملية التحويلالسلع و الخدماتعلى   ابغصول 

أنشطة  و كذلك  السلع الماديةس فقطيتسمح لنا ىذه التعارف ضم برت عملية الإنتاج ل
 .العملية الإنتاجية لا تتم إلا بتوفر العناصر الإنتاجية بنسب معينة .ابػدمات

 عناصر الإنتاج ( 2.2.1 
 :مفاىيم أساسية لعناصر الإنتاج

ابغرفي ينتج سلعة باستخدام الأرض أو ، فكان تعقيد عن كل بدائيا بسيطا بعيداقدبيا كان الإنتاج 

: ، فقام النظام ابغرفي على أساس تضافر عنصرين من عناصر الإنتاج بناابؼواد الأولية و العمل اليدوي
 ما  و19ظهور الثروة الصناعية في أوربا خلبل القرن العمل و الأرض أو ابؼوارد الطبيعية، غتَ أن مع 

 التي العديد من المصانع، و ظهرت النطاق أطاح بالنظام ابغرفيصاحبها من تقدم تكنولوجي واسع 

                                                 

.37، مرجع سبق ذكره، ص بؿمود الوادي و آخرون(  57
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رأس من ىنا أصبح .  العديد من الآلات و المعدات التي تستخدم عدد كبير من العمالتضم 

افِ و مرّد ـ، و عليو أطلق على ىذا النظام ابؼعقد بالنظام الرأسمالمال عنصرا ثالثا من عناصر الإنتاج

. ىذه التسمية إفُ أنو يستخدم رأس ابؼال ابغقيقي في إنتاج السلع و ابػدمات

 الكفاءة الإنتاجية للعامل إنو يؤدي إفُ زيادة لماذا نستخدم رأس المال في العمليات الإنتاجية؟

ثمّ اتضح أن عائد كل من . أي بؾتمعفي  و ىو ىدف اقتصادي مرغوب زيادة حجم الإنتاجومن ثم 

تحت قيادة و إدارة العمل والأرض و رأس ابؼال قد يزيد إذا تضافرت ىذه العناصر الإنتاجية الثلبثة 

و عندما تتضافر .  الصناعة ابغديثة كعنصر رابع من عناصر الإنتاج فيعنصر التنظيم، فظهر رشيدة

سواء في ميدان الصناعة ىذه العناصر الأربعة و تعمل جنبا إفُ جنب في بـتلف العمليات الإنتاجية 
: أو الزراعة أو ابػدمات، فإنها تنتج كمية معينة من ابؼنتجات النهائية و تشمل ثلبثة بؾموعات

 السلع الاستهلبكية. 

 السلع الإنتاجية أو الرأسمالية أو الاستثمارية. 
الخدمات. 

 أو الناتج القومي، أما القيمة "الناتج الوطني"الكمية من ابؼنتجات النهائية بسثل ما يسمى ىذه 

 ".قيمة الناتج الوطتٍ"النقدية بؽا تسمى 

 : الأرض

إن مصطلح الأرض لا يعتٍ الأرض في حدّ ذاتها كمساحة بيكن أن نبتٍ عليها منزلا أو مصنعا 

يشمل الأرض فحسب بل نعتٍ بها أيضا كل شيء بسدنا بو الطبيعة أي ابؼوارد الطبيعية أو بدعتٌ أخر 
 ىبة أمدّىا اللّو سبحانو و تعافُ للئنسان ليقوم باستغلببؽا في و ما فوقها و جوفها من ثروات طبيعية

 .النشاط الإنتاجي
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 خصائص عنصر الأرض :

: تتميز الأرض بعدّة خصائص من بينها

 الأرض لا بيكنها أن تنتقل من مكان إفُ أخر فهي ثابتة بدعتٌ توطن :خاصية ثبات الأرض 

. الأنشطة التي تعتمد على عنصر الأرض

 كل عنصر من العناصر الثلبثة الأخرى يزداد باستمرار، فالعمل يزداد من خلبل :جمود الأرض 

الأعداد ابعديدة التي تدخل إفُ سوق العمل و كذلك رأس ابؼال ينمو من خلبل ابؼنشآت أو 

ماعدا عنصر الأرض فهي  .ابؼؤسسات ابعديدة التي تقام و ابؼعدات و الآلات التي يتم إنتاجها

بؿدودة ابؼساحة، لأن ىذا العنصر ليس من صنع الإنسان فلب يستطيع التحكم في عرضو كما ابغال 
. في العناصر الأخرى

ة و ـ إنها تتفاوت كثتَا من حيث درجة ابػصوبة و من حيث الظروف ابؼناخي: عدم تجانس الأرض

 .نوعية الثروات الطبيعية التي على سطحها و في أعماقها، و عائد عنصر الأرض يسمى الريع

 :عنصر العمل
 : بيكن برليل عنصر العمل من جانبتُ

 . ىو كمي و بيثل حجم عرض العمل ابؼتيسر:ابعانب الأول - 

بؾموع :" و بيثل كمية العمل ابؼتوفر في اقتصاد ما تبعا لعدد السكان الناشطتُ، ىذا ابؼعتٌ ينطبق على
الأفراد الذين بيارسون أنشطة معينة أو الذين يبحثون عن العمل والقادرين على ذلك ولكن لا 

 .  ويتم استثناء من الفئة النشطة كل من الأطفال، ابؼتقاعدين. (البطالتُ  )بهدونو
إن .  ىو نوعي فالعمل ليس معطية متجانسة، فيختلف حسب مؤىلبت العمال:ابعانب الثاني - 

تكوين الأفراد و مستويات التأىيل و ابػبرة ابؼهنية و درجة التحفيز بؽم تأثتَ على كمية ونوعية 
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يشتَ إفُ بـزون القدرات الإنسانية الاقتصادية القادرة على "  رأس ابؼال البشري"إن مصطلح . الإنتاج

.   الإنتاج، ىذا ابؼخزون ينمو بواسطة  الاستثمار في التعليم و التكوين و الصحة و التغذية السليمة

  تعريف عنصر العمل : 

 ىو كل بؾهود بشري اختياري بدحض إرادتو يتًتب عليو خلق أو زيادة منفعة و يساىم بو في عملية 

لكي يعتبر . إنتاج السلع و ابػدمات التي تستخدم في إشباع ابغاجات لقاء مكافأة ىي الأجر

 58: ابؼبذول عملب بابؼفهوم الاقتصادي بهب أن تتوفر فيو أربعة شروطالمجهود

أن يكون بشريا. 

و ليس اجبارياأن يكون اختياريا . 
 و خدمةأ سلعة انتاجأن يترتب عليو .

   أن يتحصل مقابل ىذا الجهد على أجر، أي أن الجهد المبذول الذي لا يحصل مقابلو

 .على أجر لا يدخل ضمن العمل بالمعنى الاقتصادي
عمل ابؼمرضة عمل إن . (يساىم في إشباع حاجة )منفعةينبغي أن يتحقق من وراءه فالمجهود 
 ابغصول أجر، في حتُ أن اعتناء الأم  فيتم ذلك بدافعللمريضالعلبج  خدمة ىا عند تقدنً،اقتصادي

إذن بيكن القول بأن الاقتصاد . بابنها ابؼريض بدافع ابغنان و ابغب و الذي لا يعتبر عملب اقتصاديا

ىو الذي يتلقى باذلو مكافأة قابلة للقياس و معبرا عنها يعتٍ بنوع واحد فقط من العمل ألا و 
 .بالنقود

 أنواع العمل :
 أعمال يدويةفهناك . فالعمل ليس عنصرا متجانسا، بىتلف العمل ابؼبذول من مهنة إفُ أخرى

 كما بقد ،المعرفة تستند إفُ أعمال ذىنية، وىناك الجهد العضليتعتمد إفُ حدّ كبتَ على 

                                                 

.103 الغفور ابراىيم أبضد، مرجع سبق ذكره، ص عبد(  58
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لكن بهب الإشارة أنو لا يوجد عمل يدوي . تقسيمات أخرى كالأعمال التنفيذية و أعمال الإشرافية

 و بابؼثل لا يوجد عمل ذىتٍ بساما ،يعتمد فقط على ابعهد العضلي دون استخدام ابؼلكات الذىنية

،  نتاجعنصر العمل يعتبر أىم عناصر الإو لا نبالغ إذا ذكرنا بأن . لا يتطلب أي جهد بدني

و بوصل عنصر العمل مقابل مسابنتو في . فبدونو لا بيكن استخدام العناصر الأخرى أو الانتفاع بها

. عملية الإنتاج على عائد يسمى الأجر

 ىناك مفهومان للؤجر :مفهوم الأجر: 

و ىو عبارة عن ابؼبلغ النقدي الذي يتقاضاه الفرد مقابل مسابنتو في العملية :الأجر النقدي 

 .الإنتاجية

و يقصد بو كمية السلع و ابػدمات التي بيكن شرائها بالأجر النقدي :الأجر الحقيقي. 

إن الأجر ابغقيقي يتغتَ بشكل بـالف للؤجر النقدي فقد يظل الأجر النقدي ثابتا و مع ذلك يرتفع 
إن الأجر . أو ينخفض الأجر ابغقيقي و ذلك إذا ابلفضت أو ارتفعت أسعار السلع و ابػدمات

 .ابغقيقي ىو ابؼقياس الصادق للمستوي ابؼعيشي للفرد و ليس الأجر النقدي

 :عنصر رأس المال 
، فيجب أولا لا يتم الإنتاج عادة بمجرد بذل المجهود البشري على الموارد الطبيعية الخام

 أو بالسلع الرأسمالية، وتسمى صناعة بعض الأدوات و الآلات التي تستخدم في الإنتاج

و ىكذا ظهر رأس ابؼال كعنصر من . تحقيق مردودية أكبرالإنتاجية أو الاستثمارية و الغرض منها 

 .عناصر الإنتاج

تعريف رأس المال : 
تستخدم لأغراض لا  بيكن تعريف رأس ابؼال بأنو الأداة الإنتاجية التي : التعريف الأول 

يندرج تحت رأس و وفقا بؽذا التعريف . الاستهلبك ابؼباشر وإبما للمسابنة في إنتاج سلع أخرى
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المال كل من الآلات و المعدات و الماكينات و الأجهزة المختلفة كالمباني و المنشآت و 

 .الطرق والمخزون من المواد الأولية و السلع النصف المصنعة
إن رأس ابؼال ىو بؾموعة من ابؼوارد ابؼتنوعة التي سبق إنتاجها و التي تستخدم  : التعريف الثاني

فرأسمال ىو مجموعة غير متجانسة من الآلات و الأدوات و الأجهزة في عملية الإنتاج، 
المصنوعة التي تساعد عند استخدامها في عملية الإنتاج على زيادة إنتاجية العمل و خلق 

 .ع و الخدماتـالمزيد من السل

 : و ذلك نتيجةتناقص قيمة رأس المالمعناه  و بالاىتلبكرأس ابؼال بؼا يسمى و يتعرض 

الاستخدام في عملية الإنتاج. 
مرور الزمن، فحتى إذا فَ نستخدم الآلة ابعديدة فإن قيمتها تقل تدربهيا. 

التقادم الفتٍ، بسبب ظهور رأس ابؼال أحدث و أكثر كفاءة فنيا. 

 تكوين رأس المال: 
 (الذي ىو حرمان اختياري من جزء من الاستهلبك )السبيل إلى تكوين رأس المال ىو الادخارإن 

فإذا فَ يستغل في  )الذي ىو عبارة عن الادخار ابؼستخدم في ابؼشروعات الإنتاجية )لغرض الاستثمار
.  (بسويل النشاط الإنتاجي لا يعتبر استثمارا و إبما اكتنازا

: و لرأس ابؼال عدّة تقسيمات نشتَ إفُ أبنها

نقول أن كمية النقود المستعملة لتحقيق مشروع معينيشتَ إفُ : رأس المال النقدي ،

 . مليتُ دينار مثلب10رأبظالو  (أ)مشروع

و .  ىو عبارة عن السلع التي تستخدم في انتاج سلــع أخرىو : الرأس المال العيني أو الحقيقي

و ىذا ىو ابؼفهوم الذي نقصده . (..و المصانع، التافِ فهو يشمل الآلات و ابؼعدات و ابؼباني

 .عندما نتكلم عن رأس ابؼال كأحد عوامل الإنتاج



~ 57 ~ 
 

الرأس المال المكتسب:  

 .الأرباح المحتجزة التي يعاد استثمارىا في المشروععبارة عن 

الرأس المال الثابت: 

الآلات و ابؼباني و ـك)يستخدم عدّة مرات في العملية الإنتاجيةىو الرأس ابؼال الذي  

 .(...التجهيزات

الرأس المال المتداول: 

ه الأول و بىتفي في النهاية في ــ، فيفقد بعدىا شكليستخدم مرّة واحدة في عملية الإنتاج  إنو

 . و الوقوداقةة و الطـــالسلعة ابؼنتجة كجزء منها و من أمثلة رأس ابؼال ابؼتداول ابؼواد الأوفِ

.  في أي مشروعىذين النوعين من رأس المال لو أىمية كبرى عند حساب التكاليفو التمييز بتُ 

لأن رأس ابؼال ابؼتداول يدخل بكل قيمتو في تكلفة الإنتاج، أما رأس ابؼال الثابت فلب بوسب من 
و عائد رأس ابؼال الذي بيثل . (الاىتلبكات)قيمتو إلا ذلك ابعزء الذي أستهلك خلبل عملية الإنتاج

 .مقابل الشراكة في العملية الإنتاجية ىو الفائدة

 (الأرض و العمــل و رأس ابؼال ) من ينسق بشكل جيد بين :التنظيم 

 لأن ابؼشكلة الأساسية ،العناصر الثلبثة الأخرى و التنسيق فيما بينهايقوم ىذا العنصر بابعمع بتُ 

الأرض و العمــل و رأس  )إن عوامل الانتاج السابقة . في الاقتصاد ىي كيفية توزيع ابؼوارد الأقتصادية

 ىو الذي المسير. لا بدا من تعاونها و تناسقها بشكل معتُ حتى تعطي الانتاج ابؼطلوب (ابؼال

ار كمية و نوعية كل عنصر و يحدد حجم الإنتاج و حجم المواد يختيحقق ىذا التنسيق من ا
و في الوقت ابؼعاصر، أصبح . 59رى و مصادرىا و يتولى تسويق السلعةـــالخام و المدخلبت الأخ

ىو عبارة عن تحديد وتوزيع للمسؤولية التي " :عنصر التنظيم لو أبنية بالغة، بيكن تعريفو كالأتي
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يتم بها توزيع نشاط المؤسسة على الأفراد العاملين بها، سواء كانوا منفذين أو مشرفين، ثمّ 

كما يعتبر التنظيم عنصر من ". تحديد العلبقة بين ىؤلاء الأفراد بناءا على ىذه المسؤوليات

عناصر الإنتاج يقوم بو ابؼنظم و ىذا بؼزج عوامل الإنتاج للحصول على توليفة تسعى إفُ ضمان 
. التسيتَ الفعّال للمؤسسة

: أىمية عنصر التنظيم
الرفع من الكفاءة الإنتاجية. 

برديد مسؤولية العمّال حسب التخصصات. 

ات و ـبصع و ترتيب ابؼعلومات و برليلها و التنبؤ بنشاط ابؼؤسسة في ابؼستقبل باستخدام الرياضي
 .الإحصاء
تفادي كل أشكال الفوضى و العمل على الاستقرار داخل كل مصافٌ ابؼؤسسة. 

: الاستهلبك( 2.2.1

و أنو يمثل الهدف النهائي ،  إشباع الحاجاتمن خلبلهاالعملية التي يتم  تلك والاستهلبك ه
أخذ صورة إنهاء أو إفناء ي الاستهلبكو  . من المجتمعاتفي أي مجتمع  نشاط إنتاجيلأي

فابػبز يستهلك بأكلو ليخفف إحساسنا بابعوع و . السلعة أو الخدمة و استنفاد ما فيها من منفعة

بهب أن نشتَ ىنا أن كلمة . ابؼشهد ابؼسرحي يستهلك عندما ينتهي بإشباع الرغبة في التسلية

بهب التمييز . استهلبك لا تنطبق فقط على مفهوم برطيم أو إفناء شيء و إبما أيضا مفهوم التحويل

. والاستهلبك النهائي- أو الإنتاجي– مابتُ الاستهلبك الوسيط 

الاستهلبك الوسيط : 
  ويقصد بو استهلبك سلع معينة لغرض إنتاج سلع أخرى، ىذه السلع التي ىي أساس الاستهلبك 

 .على سبيل ابؼثال استهلبك الطاقة أو ابؼواد الأولية. الوسيط تتحول أو تتحطم خلبل الدورة الإنتاجية
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الاستهلبك النهائي  : 
إن السلع التي ىي أساس . إن الاستهلبك النهائي لو ىدف تلبية ابغاجات النهائية أو الآنية

   .الدورة الإنتاجيةالاستهلبك النهائي بزرج من 

أنواع السلع ابؼستهلكة :
.  ىناك معايتَ بـتلفة تسمح بحوصلة أنواع السلع ابؼستهلكة من طرف الأسر

(ابؼلببس )والسلع الدائمة جزئيا (...السيارات، التلفاز ) بميز مابتُ السلع الدائمة:معيار الدبيومة 

. (ابؼواد الغذائية )و السلع الغتَ دائمة
بميز السلع ابؼادية ابؼلموسة و السلع الغتَ مادية الغتَ ملموسة كما نستهلك السلع : معيار ابؼادية

 ...ابؼادية كذلك نستهلك ابػدمات كاستهلبك خدمة تاكسي، أو مسرح
ىذا ابؼعيار ينطبق على ابػدمات، فالعائلبت تستهلك ابػدمات :معيار التجارية و الغتَ التجارية 

 ...وابػدمات الغتَ التجارية كالأمن، ابغماية، العدالة...التجارية كالنقل، الصحة

معيار الفردية ينطبق على الاستعمال الأحادي للشيء مثلب شراء :معيار الفردية وابعماعية 
أما الاستهلبك ابعماعي نقصد بو الاستهلبك ابعماعي في نفس الوقت كرؤية مقابلة رياضية . حلويات

 .بصعيا

: التبادل( 3.2.1
يقصد بالتبادل إعطاء شيء مقابل الحصول على شيء أخر، و ىو حلقة وصل بين الإنتاج و 

 و الفرق الذي بييز بتُ الاقتصاديات البدائية و ابغديثة يكمن في برديد معدلات التبادل .الاستهلبك

بتُ ابؼنتجات، إذ يتحدد معدل التبادل بتُ ابؼنتجات في المجتمع البدائي في بغظة قبل التبادل في حتُ 
. 60تتحدد معدلات التبادل بتُ ابؼنتجات في المجتمع ابغديث يتم في السوق
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و قد شكّل التبادل في المجتمعات البدائية و العبودية و الاقطاعية ركنا أساسيا إلا أن ىذا  

أن الإنتاج في ظل الرأسمالية ىو إنتاج في حين . إنتاج طبيعي النوع من الإنتاج ىو في غالبيتو
، و يرتبط التبادل بظاىرة تقسيم العمل أي أنو معدّ للتبادل بالأساس و ليس للبستهلبك، سلعي

و لا يتم التبادل الآن . فلب تقسيم للعمل دون تبادل و لا تبادل دون تقسيم العمل. الاجتماعي

 و ما يرتبط بها بصيغة المقايضة و إنما يتم استخدام وسيط يسهل عملية المبادلة و ىو النقود

. 61من مؤسسات مصرفية و وسائل القرض و الائتمان

:  الادخار(4.2.1 
إن .  الاستهلبك والادخار:    إن الدخل ابؼتحصل عليو من طرف ابؼتعاملتُ يتُصرف فيو كما يلي

أو ىو ابعزء الغتَ . الادخار يناسب قسم من دخل العائلبت الغتَ بـصص للبستهلبك الآني
إن العائلبت يدخرون جزء من دخلهم ابؼتيسر، ىذا ابعهد ابؼبذول يتًجم إفُ . مستهلك من الدخل

.   التي تغذي إرث العائلبت(عائد)تدفقات نقدية

العائلبت يدخرون للؤسباب التالية: أسباب الادخار :

 استهلبك في المستقبلوضع برت تصرفهم السيولة الضرورية التي تسمح بؽم برقيق. 

 و راضــــبمواجهة أخطار المستقبلية مثل الأموضع برت تصرفهم احتياط الذي يسمح بؽم 

 .فهو بيثل ىامش للؤمن...الحوادث

و ىو يأخذ عدّة أشكال من التوظيف يسمح إما جلب مزيد من ابؼداخل أو : عبارة عن إرث

 .بروّل على شكل متَاث للمنحدرين في العائلة

بـتلف أشكال الادخار :
:  إن حصة الدخل ابؼدخرة توضع في بـتلف الأصول التي بيكن بذميعها في بؾموعتتُ
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دفاتر  تأمتُ على ابغياة، ) و تضم بؾموع التوظيف ابؼافِ للعائلبت:الأصول المالية

. (...الاحتياط

التي بسثل أصول الأكثر أبنية للعائلبت (كالساكنات) الأصول العقارية :الأصول الغير مالية. 

 بؿددات الادخار  :

:  تتمثل فيما يلي

  فحسب:السن Modigliani)  (Franco( 1918-2003 ) الذي اشتهرت أعمالو خاصة

دورة ابغياة في نظرية الادخار و قد برصل على جائزة نوبل من خلبل ىذه النظرية عام  حول

، ىذا يفُسر من خلبل أن الفرد يغتَ من قيمة إن سلوك المدخر ىو دالة لمتغير الوقت. 1985

:  فيمكن برديد ثلبث فتًات. ادخاره بؽدف المحافظة طول حياتو على مستوى معتُ من الاستهلبك

. الادخار سلبي:  فترة الشبيبة

. الزيادة في الادخار مع الزيادة في الأجر للتحضتَ لفتًة التقاعد: فترة حياتو النشيطة 

 .ابؼتعامل الاقتصادي يغتًف من ادخاره للمحافظة على نفس الاستهلبك السابق:  فترات التقاعد

 
 Modigliani) (Franco ل62في نظرية الادخارالتمثيل البياني لدورة ابغياة 

                                                 
62

 )www.univ-tlemcen.dz/these/benatia 



~ 62 ~ 
 

معدل الفائدة  .

المحيط الاقتصادي، الاجتماعي و القانوني. 

:  الاستثمار( 5.2.1

مفهوم الاستثمار :

 التي بيكن أن تسد  على أنو توجيو ابؼدخرات إفُ استخدامات منتجة الاستثماربيكن تعريف
 أيضا علي أنو إضافة طاقات إنتاجية هو بيكن تعريف .في نفس الوقت ينتظر أن تنتج عائدابغاجات و 

جديدة إفُ الأصول الإنتاجية ابؼوجودة في المجتمع بإنشاء مشروعات جديدة أو التوسع في مشروعات 

.  عمرىا الافتًاضيانتهى أو إحلبل أو بذديد مشروعات ،قائمة
ىو عملية شراء ابؼعدات و الأدوات و بـتلف التجهيزات بهدف إنتاج منتج ما أو تقدنً خدمة معينة 

و إن بمو الاستثمار لو  إن التوسع الاقتصادي مرتبط بالاستثمار  .لغرض الرفع من الرأبظال الأصلي
أثر مزدوج من جهة يشجع على التشغيل الكامل للعمال، فبناء مصنع جديد بهلب مناصب عمل 

. و من جهة أخرى زيادة إنتاج السلع الاستهلبكية و بالتافِ الرفع من ابؼستوى ابؼعيشي للؤمة. جديدة

تصنف الاستثمارات :
.  إفُ أقسام عديدة و ىذا حسب ابؼعيار ابؼأخوذ بعتُ الاعتبارتصنف الاستثمارات

و تقسم الاستثمارات حسب ىذا ابؼعيار إفُ استثمارات عامة و أخرى خاصة: المعيار القانوني .

ىي تلك ابؼشاريع التي تعود فيها ملكية وسائل الإنتاج للدولة و تهدف ىذه : الاستثمارات العامة-  

 .الاستثمارات إفُ برقيق الأرباح و ابؼنافع العامة
و يقوم بها ابػواص و يسعون بصيعا في استثماراتهم إفُ برقيق أقصى ربح : الاستثمارات ابػاصة- 

 .بفكن، باعتبار ملكية وسائل الإنتاج خاصة

                                                                                                                                                         

o  
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معيار النشاط الاقتصادي  : 

ي و ـاستثمار فلبح: و تصنف إفُ استثمارات حسب القطاعات الاقتصادية، فنجد على سبيل ابؼثال
 ...أخر مصرفي و صناعي

معيار المستويات : 
: و ىو عبارة عن درجة أبنيتو و تأثتَه على العملية الإنتاجية و يقسم حسب إفُ ثلبثة مستويات

 و ىي التي تؤثر بصفة مباشرة على العملية الإنتاجية بالزيادة أو :استثمارات إنتاجية مباشرة- 

. النقصان كالآلات و ابؼعدات و بـتلف التجهيزات

و ىي التي تؤثر على العملية الإنتاجية بشكل غتَ مباشر ولكن  :استثمارات إنتاجية غير مباشرة- 

ل و ـتعد عاملب مباشرا و أساسيا في الرفع من معدلات الإنتاج و النمو الاقتصادي، كشبكات النق
... ابؼوانئ و ابؼخازن

ة و ــو ىي أموال موجهة لتكوين اليد العاملة الفتٍ :استثمارات الاجتماعية إنتاجية طويلة المدى- 

بناء ابؼعاىد و ابعامعات و الصحة و غتَىا و ىي تساىم على ابؼدى الطويل في التنمية الاقتصادية 
. من خلبل توظيف الأطباء و ابؼهندستُ في حقل الإنتاج

 مصادر تمويل الاستثمار :
: و يقصد بها تلك ابؼنابع ابؼوفرة للمال بهدف تنفيذ الاستثمار و ىي عديدة بيكن حصرىا في

من خلبل الأرباح غتَ موزعة لعدة دورات و الاحتياط:التمويل الذاتي  .

و ىي بؾموعة الديون التي برصلت عليها ابؼؤسسة أو الدولة حسب : القروض بمختلف أنواعها

و خارجية أة ـروض إفُ داخليـــو تقسم الق. التحليل ابؼراد دراستو سواء برليل الاقتصاد ابعزئي أو الكلي
القروض الداخلية ىي ديون بؿلية بسنحها .  و متوسطة ابؼدى أو قصتَة الأجلأأو طويلة الأجل 
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ابؼؤسسات ابؼالية و البنكية و صناديق التوفتَ و الاحتياط، أما القروض الأجنبية أو ابػارجية ىي ديون 

 .       مصادرىا خارج ابغدود الإقليمية للبلد

: التوزيع أو التقسيم ( 6.2.1
، الذي يقصد بو والتوزيع بابؼعتٌ الواسع (توزيع ابؼنتج)ينبغي التمييز بتُ التوزيع بابؼعتٌ الضيق للكلمة 

بعد عملية الإنتاج وخلق الثروة أو القيمة ابؼضافة، تقوم ابؼؤسسة بتثمتُ بؾموع العاملتُ الذين   أنو
 أو ما يدعى بالتوزيع الأوفِ للمداخل، أي بهب إجراء عملية التوزيع الثروة سابنوا في العملية الإنتاجية

إن عملية التوزيع تندرج ما بتُ الوظيفتتُ الاقتصاديتتُ الأساسيتتُ و بنا الإنتاج والاستهلبك . ابؼنتجة
 :و توزع على المجموعات الأربعة الكبرى

تثمتُ عناصر الإنتاج  .
(التي تسمح وتضمن استمرارية ابػدمات الغتَ بذارية ) الضرائب ابؼخصومة على الإنتاج .
إىتلبكات  الرأس ابؼال الثابت  .

تراكم رأس ابؼال  . 
:  لا بيكن للمؤسسة أن تنتج إلا بدشاركة بطس متعاملتُ

  فهم يقدمون قوّة عملهم  بوصلون على أجر مقابل العمل ابؼنجز:الأجراء  .

  برؤوس الأموال ويتمثلون في ابؼسابنتُ الذين يستثمرون داخل ابؼؤسسة رؤوس أموابؽم المشاركين 

. التي بُسوّل النشاط و بوصلون على حصص من الأرباح تبعا لعدد الأسهم التي بيتلكونها في ابؼؤسسة

   و يتمثلون في ابؼنظمات ابؼالية التي توفر رؤوس الأموال الضرورية المشاركين الخارجيين

. للمؤسسة و  بوصلون على فوائد عل القروض ابؼمنوحة

  توفر للمؤسسة ابػدمات العمومية الضرورية لستَ عمل ابؼؤسسة في ظروف مناسبة الدولة 

. من خلبل الضرائب التي تقطع من الأرباح... كالتهيئة العمرانية، الشرطة، العدالة
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التي تنظم الإنتاج عن طريق بذميع بـتلف عناصر الإنتاج وبرتفظ بجزء من  المؤسسة نفسها 

 .الأرباح الغتَ موزع للمسابنتُ

 :العناصر التي من خلبلها نقيس النشاط الاقتصادي
 .(V.A/ PIB/PNB) القيمة ابؼضافة و الإنتاج الداخلي ابػام و الإنتاج الوطتٍ ابػام

تقيس ابؼسابنة الإنتاجية للمؤسسة، فهي الفرق مابتُ قيمة الإنتاج النهائي و : القيمة ابؼضافة- 
الاستهلبك الوسيط أما على ابؼستوى الوطتٍ، إن خلق الثروة يقاس عن طريق بؾموع القيم 

 .الإضافية
 P.I.B: الإنتاج الداخلي ابػام-   

على التًاب الوطتٍ مهما  يقيس خلق الثروات من طرف ابؼتعاملتُ الاقتصاديتُ ابؼقيمتُ         

 PIB= Somme des valeurs ajoutées + TVA+ Droits des douanes           .          كانت جنسياتهم

 P.N.B: الإنتاج الوطتٍ ابػام       - 

. خلق الثروات من طرف ابؼتعاملتُ الاقتصاديتُ الوطنيتُ، مهما كانت إقامتهم يقيس             

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 


